

# 守住历史文化街区的根与魂

□知新

江海锐评

金沧江故居、冯光九故居修缮完成对外开放，“海门府”修缮工程启动招标……崇川区职能部门、属地和平桥街道、文旅公司各司其职，以项目落地吹响文物保护利用的集结号，梳理历史街区的人文史料，以及建筑院落的肌理格局，用“绣花”的功夫留住城市记忆。(6月3日《南通日报》)

管窥一座城市的演进历程，历史文化街区是一个重要窗口。这几年，南通以“政府主导、企业主体、社会主力”为原则，持续创新思路，不断完善机制，走出

了一条“整体保护、有机更新、活态传承”的新路径。

习近平总书记强调，保护好传统街区，保护好古建筑，保护好文物，就是保存了城市的历史和文脉。城市历史文化遗产是不可再生的宝贵资源，只有保持其完整性和真实性，才能让历史文化街区“活起来”。所以说，要本着对历史负责、对城市负责的精神，坚持古貌不破坏、古迹不损毁的底线，摸清底数、精心设计，因地制宜、精准施策，在抢救修葺上补短板，在配套环境上强弱项，进一步提升历史遗存和街区环境；同时要拿出法治姿态，秉承工匠精神，既保护好单体建筑，又原真呈现整体风貌，让历史原址、原物、原状、原生态继续保留展示历史，而且讲好街区故事，复兴城市文

化。历史文化街区承载着绵绵不绝的乡愁，只有守得住根与魂、把得住形与态，才能让街区乡愁涌现、文脉清晰。归根结底，就是要坚持传承与发展并重、保护与开发并举，既要延续城市文脉，更应整合历史文化，点线面相结合，上中下相贯通，将特有的文化基因植入到有形的古建筑、名人故居、古树古木保护中，努力打造底蕴深厚、特色鲜明，延续城市记忆、传承文化根脉的特色街区。

“活态”的历史文化街区才能留住江南韵味，处理好传承保护和活化利用的关系，既有文气更聚人气，已经成为绕不过的当务之急。一方面要与现代生活交相辉映，不仅呈现生产生活方式、文化场景的不同凡响，用生活记录昨天，用活动展示历史，而且讲好街区故事，复兴城市文

明，让每一处街区“养在深闺有人识”。另一方面要与旅游振兴聚合共生，围绕“吃、住、行、游、购、娱”，进一步提升功能和业态布局，加快培育新兴消费场景，让游客既能欣赏到别样的街区风光，也能感受到厚重的历史文化，更能体验到美妙的文旅生活。这样持之以恒地做下去，历史文化街区就一定能“火起来”，散发出特有韵味，焕发出勃勃生机。

在南通，一处处历史文化街区，正以其独特的景观特色、文化内涵，成为耀眼的城市名片。实践证明，保护好、利用好、发展好历史文化街区，就能留住炎黄子孙的根与魂。立足古色古香古韵，沿着“一街区一特色”“一街区一品位”的路径走下去，就能成为一个个网红“打卡地”。这应当成为历史文化街区保护的一种新境界。

观点声音

近年来，校园欺凌事件在多地被屡屡曝光，电影《少年的你》更是真实反映了这一现象，校园欺凌已经成为威胁校园和学生安全的突出问题，并受到社会广泛关注和担忧。今年6月1日，新修订的未成年人保护法、预防未成年人犯罪法(下称“两法”)开始施行，教育部也发布了《未成年人学校保护规定》(下称《规定》)，这些都为预防和防控校园欺凌问题奠定了法治基础。“两法”要求强化校园欺凌协同治理机制。“两法”要求教育行政部门应当积极探索与公安局、检察院、法院、司法局、民政部门及相关群团组织的协同治理机制，加强对校园欺凌防控的参与、指导和监督。校园欺凌防控要形成以学校为轴心，社会、政府、家庭协同联动的综合治理模式，切实形成防治校园欺凌工作合力。

——法治日报《涉未成年人“两法”如何保护“少年的你”》

最近，关于公共场所是否设立第三卫生间的问题引发广泛讨论。现实中，很多妈妈若独自带着儿子出门时，经常会遇到一件尴尬事：儿子该去哪上厕所？让孩子独自去男卫生间不放心，只能一同去女卫生间，但很可能引起其他女性的反感。第三卫生间概念的提出，就是为了解决一部分特殊对象上厕所不便的问题。第三卫生间是厕所革命的重要内容。厕所革命是指对发展中国家的厕所进行改造的一项举措，最早由联合国儿童基金会提出。近年来，我国出台了不少政策引导、促进“第三卫生间”建设。在这样的语境下，各地相关部门显然应该及时落实政策精神，积极推进第三卫生间的建设。当然，更重要的是，除了这些硬件设施外，社会各界也需要在观念上为构建生育友好型社会努力，而这，不妨就从“对孩子友好一些，对父母体谅一些”这个环节开始吧。

——新京报《争论“第三卫生间”背后反映的问题是什么？》

6月1日晚，广钢新城。一首《我和我的祖国》引发“隔空合唱”。在封闭管理的小区里，歌声嘹亮。烈日下，风雨里，一个个奔忙而坚定的身影，一张张疲惫却坚毅的面孔。这就是疫情下的广州，这就是战“疫”中的广州人。在广州，广州商控集团让“移动超市”进驻社区，把生活物资送到居民家门口；本来生活网推出应急生态蔬菜保供包，全程冷链，无接触配送，保障市民足不出户就有新鲜蔬菜上桌。在广州，核酸检测保持着井然有序的“广式队形”；面对防控措施，街坊们主动配合、相互提醒。微光点点，聚而成炬；累土不辍，丘山成峰。广州众志成城，以“快、严、实”的硬措施，坚决筑牢联防联控、群防群治严密防线，不同力量合而为一，整座城市融为一体，共同守护这座城，全力打赢这场仗。

——广州日报《众志成城，合力守护广州这座城》

## 有话直说

### 一条条绿道让城市更宜居

□艾才国

记者从市市政和园林局了解到，近年来市区已建成城市绿道约200公里，今年计划将建15公里。(6月3日《江海晚报》)

狼山森林步道依山傍江，成为市民的“观景阳台”；濠河景区步道，串联起城市古韵今风，让人心境开阔疏朗；海港引河智慧步道，入选“全省最美跑步线路”……一条条绿道“点线成网、连山通水”，改善了城市环境，方便了市民生活、提升了城市品质，益处多多。

可别小看了这小小绿道，它渗透到城市的多个角落，不仅联通了城市与自然，也联通了家与公园，联通了邻里感情，联通了党心民心，从细微处折射出城市的舒适程度和文明高度。绿道，让城市更宜居。

绿道不仅是一条路，它一定也是城市规划的“思路”。高起点地规划南通绿道建设，立意要高、起点要高。必须涵盖南通生

态系统的改善、交通布局的优化和产业结构的配套，将绿色、共享、协调、创新等理念融入城市绿道的设计中去。让绿道在本质上成为一种生态设施，市民在绿道上散步、骑车，还能结合城区的天然景观，营造出移步换景、充满趣味的体验，更能吸引外地观光客在南通城区街头巷尾尽情享受“慢旅游”。

建设绿道，无疑是一项民生工程。建起来更要管起来护起来。对此，明确管护责任、落实管护经费、加强管护督查、开展管护评比……多管齐下，才能让城市绿道道路整洁、设施完好、风景优美，成为市民锻炼、休闲、赏景的“打卡地”。

“城市是我家，建设靠大家”。城市绿道的建设，耗费了无数建设者的心血和汗水，每一位市民都应该珍惜它、爱护它，不损坏绿道上的一草一木，不乱丢乱扔瓜果纸屑，让城市绿道永远保持“俊美的模样”。

### 残疾人要从模范身上汲取力量

□张友奎 董连治

上月下旬，“感党恩、听党话、跟党走”——全市残疾人先进典型事迹首场报告会在通州区文博中心剧场举行，张可、张丹、孟强、苏晚琳、陈娟、葛维军6位残疾人先进典型先后上台，以自身经历讲述他们身残志坚、顽强奋斗的感人故事。

习近平总书记在接见第五次全国自强模范暨助残先进集体和个人表彰大会受表彰代表时强调，希望广大残疾人从自强模范身上汲取力量，自尊、自信、自强、自立，更加勇敢地迎接生活的挑战。

大多数人都是在平凡的岗位上从事平凡的工作。如何把平凡的工作做到不平凡？残疾人公务员张可树立了榜样。张可本身是残疾人，深知残疾人就业更难，在县残联的帮助下，她创办了“乐益残疾人之家”，安排了17名残疾人进行辅助性就业。她的故事给予的启示是，别人想不到的，自己要带头想好做到，做就做得不一样。虽然张可干的作事情的事，都是极为平凡的，但她把平凡做到了极致，无数个平凡叠加起来，就变成了非凡。

葛维军是右腿运动功能基本丧失的残疾人，靠坚持自学成才，没有进过大学的门，却成了大学的教授，他坚持数年如一日刻苦学习技术，掌握了过硬的技能。为了求知，他与书店、图书馆终身为伴，还挤出时间参加各类培训班。葛教授成功的启示在于，坚持的力量是无限的，健全人能做到的残疾人也能做到。

双目失明的孟强是不幸的，为了改变命运，他从逆境中奋起，决心掌握一门技艺，以便自谋生路，他读的第一本盲文医书是“按摩经穴教材”。为了找准穴位，他就一个一个穴位在自己身上找，为了练针灸，他就在自己身上扎针。孟强的诊所从创业当初的一个人、一张床、一间房，发展到现如今营业面积1000多平方米，治疗床位100张。孟强创业成功的启示是，创业的过程是艰辛的，不可能一帆风顺，在困难和挫折面前要选择坚强，迎难而上；精彩的人生不是天上掉下来的，也不是父母给的，而是靠自己长期的拼搏创造的。

坚持和奋斗，可以把不可能变为可能，把平凡变为非凡，残疾人也能活出精彩人生。



随着“互联网+”飞速发展，数字阅读已成为人们获取知识、信息的重要方式。有报告显示，2020年我国数字阅读产业规模达351.6亿元人民币，数字阅读用户规模达4.94亿人次。另据调查显示，2020年参与数字阅读的7岁以下儿童和中老年群体均有增长。(据《人民日报》)

### 热点快评

## 关注“成长烦恼”为孩子心灵导航

□沈峰

孩子突然不想上学了怎么办？天天闷在家里，不愿意出门，该如何是好？近年来，随着经济社会的快速发展，越来越多的孩子面临严重的心灵问题。近日，记者走访了我市首个儿童青少年心理专科门诊，聆听心理医生的真实讲述，揭开青少年“成长的烦恼”。此前不久，我市出台了《精神病专科医疗机构增设儿童青少年心理门诊的通知(讨论稿)》。(6月1日《江海晚报》)

我市今年将实现县(市、区)儿童少年心理门诊全覆盖，以及要求各地相关部门深入贯彻落实国家22部委《关于加强心理健康服务的指导意见》中“全面加强儿童青少年心理健康教育”工作部署，进一步加强全市中小学生心理健康教育工作，切实提高全市儿童青少年心理素质、抗压能力，促进学生健康成长，值得推崇和肯定。

人的成长发育是一个系统全面的过程，不仅包括身体发育，也包括智力、心理等方面的发展。对处于身心成长关键期的未成年人来说，精神心理健康和身体健康应被看作是一个整体，任何一方面的呵护培养都不可或缺。从近年来不少未成年人的自杀、违法犯罪案例来看，当下一些未成年人心理发育不完整、不到位的问题或多或少存在，未成年人的心理健康确实应该引起全社会更多的关注和关爱。

不可否认，目前心理健康教育仍然是教育领域的薄弱环节，发展不平衡，覆盖面不够广，针对性不强，专业队伍比较薄弱等问题普遍存在。更需要高度重视的是，心理问题已经明显地影响了一部分未成年人的健康成长。因此，教育等有关部门都要切实把未成年人的心理健康教育做实，做到位。

关爱未成年人心理健康，不能只是运动

式开展教育活动，还要将心理健康教育常态化，这样才能起到更好的宣传、教育效果。欣慰的是，目前我市不仅要求今年各县(市、区)将完成儿童青少年心理健康门诊建设，同时南通各地都成立了青少年心理健康辅导站，以及面对中小学生的心理辅导及宣教活动已覆盖全市。这些关注青少年心理健康的有益做法和措施，无疑有利于引导青少年正确认识心理问题，使心理健康理念深入人心。

未成年人是祖国的未来，关注未成年人的心理健康，对未成年人进行心理健康方面的教育和疏导，已成为家庭、学校和社会义不容辞的责任。因此，有关部门单位必须把未成年人心理健康教育，当成教育领域以及人才培养工作中的大事来抓，想方设法做好心理辅导和危机干预，让心理健康教育为未成年人心灵成长导航，让未成年人成为热爱生活、勇敢自信、乐观向上、心理健康的群体。

# 让城市更文明 让市民更幸福

